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Az eszkimók foglya.
A »Debreczen« eredeti tyrozája.

Irta : Gács.
Hideg szobámnak úc-ka lámpája mellett 

kere-tem az újságban * nap szeuzucziójat.
És la állam.
Micsoda »zenzáczió!
Schenk doktor ellen fényitől vizsgálat. 

Az több a soknál. Ennyit nem vártam. Hát 
azért törje valaki a fejéi, hogy végtére is 
becsukjak, ha a természet titkos országának 
arany kulcsát megtalálta ?

Legalább vártak vidna már a farsang 
elmúltáig, hogy a kísérletezés reményében 
többen kopogtuk volna az anyakönyvi hivatal 
ajlaján.

hne itt is megnyilatkotik az osztrák 
p'i itika tapintatlan volta. Hiszen a házasság 
aulas az államra; a házasság a mamák 
politikája ; a házasságot tehát gyarapítani kell.

A házasságkötések számát Schenk dr. 
lel fedezése emelte volna : a megrends/abályo- 
2As énnél fogva most farsang elején politi­
kai okukból helytelen.

Még gyökeresebben akartam a dolog 
onysgébe hatolni, de véghetetlen bosszúsá­

gomra kopogtatlak szobám ajtaján.
— Szabad I — kiáltottam indulatosan.
A távirat kihordó lépett szobámba s 

«ST »urgöuyt nyújtott felem.

Olvasni kezdtem. De mondom, csak 
kezdtem olvasni, mert al g futottam át 
néhány sort, forogni kezdett velem a szoba, 
én meg a szobával; előszűr c«ak lassan, 
majd gyorsan s végre olyan szédítő gyorsa­
sággal, mint egy mameluk képviselő iczi -piczi 
nyelve, mikor papírról leolvassa dikezióját, 
Ház jobboldalának zajos tetszése melleit.

Elszédültem s nem tudom, mi történt 
velem ; annyi tenv, hogy midőn eszméletem 
újra visszatért, magam voltam a szobába a 
távirattal; a posiaszolga megijedhetett tőlem, 
s elfutott.

Hirtelen magamra húztam felső kabá­
tomat, zsebre gyűrtem a táviratot s 
futottam vizen, sáron át a szerkesztömhöz.

— Uram I édes szerkesztő ur az Isten 
‘.zerelinére, baj van.

— Mi a baj ? — kérdezte a szerkesztő, 
meglepctetten látva balavány nrczát.

Felelet helyett márkába nyomiain a 
táviratot.

Olvasni kezdte s egyre halaványabb 
lett. Én hirtelen sz»k után nyúltam, melybe 
akarata ellenére beleereszkedett.

— Oh a lelketlen eszkimók — rebegto 
Azért nincs hát telünk, azért, mert szegény 
jó öreg nem jöhet hozzánk, fogva tartják a 
gonosz emberkek.

— Fogva. De én megszabadnom Ián- 
czailól.

— Helyesen teszi édes barátom. Önnek 
táviratozott az örog ur a jeges tengerek s 
fehér medvék hazájából, tehát gondoskodjék

kellő erőről, hogy ne lett légyen hiába való 
bizalma.

— Szerkesztő ur: n pereznek nagysze­
rűsége szorítva hat le lelkűmre — mondtam 
ünnepélyesen. Igyekezni fogok, hogy az öreg 
ur bizalmát kiérdemeljem. De . . ,

— De nincs pénze fiatal barátom ugy-e ? 
válaszolt szavamra.

■— Igaz, ez legnagyobb bajom I
És Íme, mintha mesebeli tündért látnék 

magam előtt. A szerkesztő belenyúl ódon 
asztala fiókj iba s abból 6 lekeres aranyat 
szed ki s atadja nekem.

Köuyek gyűltek szemeibe az űrömtől,
— Köszönöm, rebegte ajkam.
— Ne köszönje. Ezt az emberiség ér­

dekében teszem,télapót megkell szabadítani a lel­
ketlen eszkimók körmei közül, hogy fehér 
lepett varázsoljon sáros feko'e földünkre s 
hozzon egészséges friss levegőt a beteg tü­
dőknek.

— De nincs vesztegetni való időm. Me­
gyek, kötelességem szólít. — ígérem, hogy 
Andrét, a hires sarki u azót is magammal 
hozom.

— UánlTy Dezső bárót pedig vigye ma­
gával s hagyja ott André helyett cserébe, 
hadd tanítsa meg az eszkimókat politizáln, 
— kiáltott utánam a szerkesztőm nevetaei 
mert t. i, én időkiinélés szempontjából beszéde 
alett nyakon csókoltam és siettem utánna.

A vasút felé igyekeztem, hogy hamar 
jegyet váltsak és repüljek az eszkimók ha­
zájába télapó megszabadítására.

Péntek, 1898. január 14.
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(k.) Igmándy szól :
Esküdt uraim !
A királyi ügyész ur hatalmas ékes- 

gzólása volt szives önök előtt elmondani, 
mi miatt állok én ill. A jegyző ur pedig 
azelőtt már felolvasta azt a versemet 
is, amely mialt a magyar királyi kor­
mány parancsára az ügyész ur engem 
ide állított, f desleg'-s tehát idéznem, elég 
ha csak hivatkozom reájuk. Ezek he­
lyett leszek bátor idézni a legközelebbi 
időből, mindössze tegnapelőttrő! a buda­
pesti lapuk hasábjairól egy mondást, 
amely otl min1 a hétfői nemzetiségi ér­
tekezlet memorandumának egyik részlete 
jelent meg*) s amely a következő :

Tiltakozunk az államhatalom ama tö­
rekvése ellen, melylyel Magyarországitól 
etnikai viszonyai és történelmi fejlődése 
ellenére egységes magyar nemzeti államot 
akar teremteni.

Esküit uraim ! Hasonlítsák össze az 
én versemet ezzel a mondással s Ítél­
jenek azu'án ! Mit mondtam én és mit 
mondanak ezek a nemzetiségi vezér- 
férfiak ?

Én azt mondtam, I. esküdt uraim, 
hogy azok a románok, akik a nyáron

*) Az egész czikket lásd mai lapunk más 
helyén. Szerk. -

Brüszszelben adlak ki egy memoranda- 
mot, hazaárulók, tehát nem közönséges 
emberek módjára kell velük bánni, 
ezért engem a királyi ügyé z ur a ma­
gyar királyi kormány parancsára önök 
elé állított, azok a románok pedig, akiket 
ekképen megvédeni, megoltalmazni akart 
a kormány — én ellenem, az én izga­
tásomtól, aki egyszerű költő s még egy­
szerűbb hivatalnok vagyok s mindössze 
az a bűnöm, hogy szeretem a hazámat 
s azt akarom, hogy ebben az ország­
ban a magyar legyen az ur és halálnak 
halálával haljon meg mindenki, aki en­
nek ellentmond s kétszeresen lakoljon, 
ha mellette még magyar állampolgár — 
azok a románok kezet fogva a szerbek­
kel és lótokkal, azoknak is csak a Gavri- 
láival és Mudronyaival Budapesten ma­
gyar nyelven folytatott tanácskozás után 
hogy a külföld is megértse, német nyelvű 
iratban árulják el a hazát !

Ők, t. esküdt uraim, akik szabadon 
járnak e hazában, magyarul valameny- 
nyien megtanulnak s hogy meg­
értsék egymást, magyar nyel­
ven tanácskoznak, sőt mi több, egy ilyen 
lartálmu iratot nyomtatásban 
közrebocsáthatnak, ezt merik mondani 
az irat egy más helyén :

»Magyarországon az állami hatalom min­
den eszközével támogatott magyar kisebb­
ség és az elnyomott nemzetiségek­

ből álló többség között a liarcz lappangó 
mert az államhatalom elnyomja a nemzei- 
ségeknek az alkotmány keretén belül mozgó 
küzdelmét I

Én pedig azt mondtam és mondom, 
t. esküdt uraim, hogy ezek az emberek 
hazaárulók.

Önöké a tiszt ítéljenek : ha én 
hazudtam, mondják ki a vétkest, de ha 
ők hazudnak : kérem felmentésemet !

BELFÖLD.
A főrendiház jannár hó 15-én, szom­

baton délelőtt 11 órakor ülést tart, melynek 
tárgyai ; Elnöki előterjesztés ; 2. az igazoló­
bizottság jelentésének tárgyalása ; az igazoló 
bíróság előadója bejelenti a bíróság határoza­
tát gróf Andrássy Géza és gróf Szapáry László 
liumei kormányzó joggyakorlati idejére nézve, 
4. a vám és bankügynek, valamint ezekkel 
összefüggő némely kérdések ideiglenes szabá­
lyozásáról ; és 5. a munkaadók és mezőgaz­
dasági munkások közötti jogviszonyok szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatnak érdemleges 
tárgyalása.

A költségvetési jelentés. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága tegnap délben ülést tar­
tóit, melyben Hegedűs Sándor előter­
jesztette az 1898. évről szóló költségvetésről 
készített fő jelentéséi, mely behatóan foglal­
kozik az ország pénzügyi és gazdasági viszo­
nyaival. A jelentési a bizottság tudomásul 
veite, szövegét hitelesítene és a képviselőház 
ma ülésében való előterjesztésével He­
gedűs Sándort bízta meg. A jelentéshez 
hozzászólottak Tisza Kálmán, F a 1 k,

A DEBRECZKNI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Matlekovitsés P u 1 s z k y bi­
zottsági tagok és a pénzügyminiszter. Elnök 
köszönetét mond ezután a bizottság tagjainak 
szorgalmukért s különösen az előadónak a 
jelentés szerkesztéséért.

A nemzetiségi manifesztum,
— Bu lapesti levél. —

január 13.
A szerbekből, tótokból és románokból, 

miül mir inegirtun, összigyüll hétfőn ő:-hal 
ember Budapesten egy szállóban s konstatál­
ták magukról, hogy ők az 1895-diki nemzeti­
ségi kongresszus végrehajtó bizottsága. Ez a 
végrehajtó bizottság azután szerkesztett egy 
manifeszlumot s ebben kel kijelentést lösz es 
két tiltakozást hangoztat. Az egyik kijelentés 
az, hogy a ki nemzetiségi képviselő bent van 
a parlamentben, az mind renegát. (Mit szól­
nak ebhez a nemzetis ;gi egyházfők, a kik tag­
jai a parlamentnek s a szász ks német képvi­
selők ?) A másik kijelentés ez : a legfájdalrna- 
sakban érinti a nemzetiségeket az. hogy a 
kormánypárt nagy többsége a legnagyobb 
részben a nemzetiségi választók mandátumai­
val került a képviselőházba.

A tiltakozások elseje a községi helyne­
vekről sz dó törvényjavaslat szentesítése ellen 
irányul, a másika pedig, a mely már az alap­
törvények a históriai államfejlődés és a kirá­
lyi eskü megtámadását jelenti, így hangzik : 
». . . ti lakozunk az államhatalom ama törek­
vése ellen, a mely egységes magyar nemzeti 
államot akar tetemteni.i Mit gondolnak Gav- 
rdla urek, mi lehet elsőbhrendü kötelessége a 
magyar államhatalomnak, mint a mi ellen 
tiltakoznak ?

A terjengő! s a világos tényék tagadá­
sának nagyfokú bátorságával készített mani- 
fesztumot német nyelven írták meg. Főbb ré­
szei itt következnek ;

lla valaki a monarchia jelenlegi világos 
helyzetében a magyarorszagi viszonyok állító­
lagos konszolidáltsagára hivatkoznék, nagy 
tévedésbe esnék. Igaz ugyan, hogy a monar­
chia másik részében a szlávok és németek kö­
rében az ellentétek kitörésre kerültek, de ott 
az államhatalom azon igyekszik, hogy az ellen­
téteket ki gyenlitse. Magyarországon azonban 
az állami hatalom minden eszközével támoga­
tott magyar kisebbség és az elnyomott nem­
zetiségekből álló többség között a liarcz lap-

Tizet üt Hl a nagytemplom órája s meg­
gyorsítottam léptemet, nehogy lekéssem a 
pesti vonatról.

Nagy boszuságomra egy csinos fiatal em­
ber állt elém.

Bocsánat, hogy megszólítani bátor­
kodom, Így szólitott meg.

— Csak gyorsan uram, gyorsan, ne 
eressze Ing lére beszédét : nagy munkába va­
gyok, szent köteles-ég teljesítése vár reám 
a szegény emberiség érdekében

— Plédó Bunde posta és távirdatiszt 
vagyok uram s miután tudomásomra jutott a 
hivatalban, hogy ur.iságod sürgönyt kapott az 
eszkimók hazájából a fogoly téltől.

— Gyorsan, gyorsan uram. A vonat in­
dul és itt maradok — kiáltottam izga­
tottá n.

— Az ifjú letérdelt előttem a sáros 
aszfaltra.

— Oh maradjon, maradjon.
Mogőiült ez az ember f kérdeztem ön­

magam d.
'udom, tudom, hogy a tél meg­

szabadítására indul ön ; de kérem összetett 
kezekkel, ne menjen. Én a legszerencsétle­
nebb teremtése vagyok az istennek.Legnagyobb 
hibám abban rejlik, hogy sem tudok korcso­
lyázni. Ez még nem volna épen nagy hiba, 
hiszen masok sem mind tudnak, de jegyesem 
egy viruló szép leány szenvedélye korcsolyázó 
s fenyeget, hogyha az idén meg nem ta­
nulom ezt a mesterséget, másnak nyújtja 
kezét, azt az . , .

pangó, mert az államhatalom elnyomja a nem- c 
zetisegeknek minden az alkotmány kereten c 
belül mozgó küzdelmét, úgy hogy a nemzeti- v 
ségek elkeseredésének és nagy elégedetlenné- r 
gének csak keve» jele kerülhet napfényre ser 
miatt ez elégedetlenség hasonlít a hamu alatt r 
lappangó tűzhöz, és sokkal veszedelmesebb i 
mint a monarchia második felében, hol az f 
ellentétek fölszinre kerültek Magyarországon t 
az állami ha'alom ez e lentétet a legkevésbbé i 
sem igyekszik elsimítani; ellenkez-ően újabb t 
és újabb konfliktusokat teremt a nemzetisé­
gekkel, a mit biz >nyit a helységnevek tnagya- i 
rontásáról szóló törvényjavaslat is. I

.Jelenleg a tízmilliónyi nemzetiségek egyet­
len taggal sincsenek képviselve a parlamentbe t 
A világot nem lehet azzal megcsalni, hogy 
a nemzetiségi választó kerületekből a roma- i 
nekünk, szerbeknek, é-i lótoknak fajtársai is 
vaunak a parlamentben, mert ez a nehány 
egyéniség renegát, a ki migát nz uralkodó 
fajjal azonosítja és a nemzetiségek ellen való 
erőszakos rendszabályokban készségesen köz­
reműködik.

Ez1 a természetellenes állapotot még az 
is fokozza, hogy a Kormánypárt ta :jai majd 
nem kivétel nélkül a nemzetiségi kerületekből 
te1 nek ki holott a valódi magyar kerület-k 
nagyrészt, ellenzékiek. Ennek párja nincs Eu­
rópában s i; 7 a. magyar parla nent unikum és 
valóságos hazugság, mert az európai parla­
mentáris élelbin nem fordul elő, hogy a több­
ség; mint a 10 milliónyi nemzetiségek a par­
lamentből ki legyenek zárva.

Magyarországon, mint Európa egész Ke­
letén a felekezetiség többé-kevésbbé össze van 
kötve a nemzeti-éggel, E miatt a felekezetiség 
gyöngitéso egyúttal támadás a nnmzetiség 
ellen is. Ez utón tovább haladva, az állami 
hatalom Magyarországon odáig jutott, hogy 
mindent megsemmisíthet, ami arra emlékeztet, 
hogy itt az uralkodó fajon kívül még más 
nép is él. A parlament nagy készséggel fogadta 
el a helységnevek magyarosításáról szóló tör­
vényjavaslatot. Ez világos merénylet a 10 milió 
nemzetiség ellen.

Nemcsak elkeseredést, de az ország egyik 
szélétől a m isikig terfedő tiltakozást is idézett 
elti e javaslat a 10 millió nem magyar nemze­
tiség között. A románok, szerbek, tótok e ja­
vaslat ellen meetinget akartak tartani, do eze 
ket a hatóságok betiltották. A betiltás módja 
pedig egyenesen kvaüfikálhatatian. Arra hivat­
kozva idtották be ugyanis, hogy a tótok, ro 
mánok, szerbek mint ilyenek nem gyűlhetnek

— A vonat, kiáltottam izgatottan.
— Igen uram, a vonat, azaz hogy az 

lrinuskn keze nem lesz az enyém. Csak az 
idén ne legyen fagyos hideg a az én bol­
dogságom meg van állapítva.inert a farsangon 
féleségem lesz — s azután nem fel- 
hete k.

Hátat forditot'am az együgyü fattyunak. 
Mert az én hivatásom az egész emberiség 
boldogitásu.

Ez alatt egyre haladt az idő s én még 
mindég nagyon távol voltam az állomástól. 
Hej lm még clfog valaki biztosan lekések — 
gondoltam magamba remegve.

Es ó szent, Kieofás 1
Alig léptein nehányat, egy 16—17 éves 

szőke hajú, búza virág kék szemű bakfis 
állta utamat.

— Uram, az égre kérem, hallgassa meg 
szerény kérelmemet.

— De kisasszony, az égre s annak min­
den szentéire kérem önt, hagyjon békét. Ne­
kem sietnem kell az eszkimók hazájába.

— Tudom, tudóin vágott szavambe élén­
ken a remek szépségű leány, kinek őz ter­
mete a leginikacsabb sakkutazó szivét seit 
hagyta volna hidegen. — Én Fikusz EIze 
posta és lávirónö vagyok. Olvastam a télnél 
önhöz intézett táviratát, hogy szabadítsa k 
az eszkimók hatalmából. Oh kérem.

— Gyorsabban édes kisasszony, neken: 
nincs vesztegetni való időm.

— Kérem, mindenre a mi szent ön eldt 
ne szabadítsa meg a telet.
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össze, mert ez sérelem leune a magyar nem- 
eot egységén. Harmincz év alatt sokat szen­
vedtek a nemzetiségek, de azt nem érték meg 
meg idáig, hogy az állami hatalom egyenesen 
megtagadja létjogukat. Tehát a nemzetiségek­
nek csak mint a magyar nemzet tagjainak 
van gyü'ekezési létjoguk 1 Ez egyenesen kvali- 
fikálhaiailan, mert ha á politikai nemzet az 
állampolgársápot jelenti, azt nem lehel felcse­
rein! a genetikus nemzettel s ha ez megtör­
ténik. valóságos merénylet Magyarország né- 
pei ellen és annyit jelentene, hogy minden­
kinek a genetikus magyar nemzethez kell tar­
toznia.

E törvényjavaslat ellen még azok az óva­
tos szászok 4* til akoztak, kik 1895-ben nem 
vettek reszt a nemzetiségi kongresszuson Kö­
telezték képviselőiket, hogy lépjenek ki a kor­
mánypártból. Leheleden, hogy Németország 
parlamentjében a legnagyobb visszatetszést 
ne keltse ez a törvényjavaslat, —• a mely 
kél miliő magyarországi német lé'ét fe­
nyegeti.

E miatt hasztiitanul fogják a magyarok 
úgy tüntetni fel a nemzetiségi mozgalmat, mint 
egyes agitátorok müvét, a mi az önkényura­
lom maézkirozására a legközönségesebb fogas 
— Ellenkezően a román, tót és szerb vezér- 
férfiak czélja e mozgalommal a nemzetiségek 
folyton növekedő elkeseredését lehetően csilla­
pít n i.

A hatalom a nemzetiségi kérdésből egye­
nesen hatalmi kérdést csinált és az osszmo- 
narkia erdekeit figyelmen kívül hagyta, mert 
annyi bizonyos, hogy inig az államhi'alom a 
nemzetiségeket elnyomja, Szerbiával és Romá­
niával tartós barátságban nem lehetünk.

Teljes lojalitással a trón és haza iránt 
tiltakozunk e törvényjavaslat és a nemzetisé­
gek eddigi elnyomása és üldözése ellen. Tilta­
kozunk az államhatalom ama törekvése ellen, 
melylyel Magyarországból etnikai viszonyul 
és történelmi fejlődése ellenére egységes ma­
gyar nemzeti államot akor teremteni, tiltako­
zunk a kormány amaz önkénye ellen, melylyel 
betiltotta gyűléseinket. Miután pádig meg van 
tiltva nekünk tiltakozó szavunkat nemzetisé­
günk elnyomása ellen hangoztatni, joggal for­
dulunk a koronához, kérve védelmét s azt, 
hogy a helység nevek magyarosításáról szóló 
törvénytől a legmagasabb szentesítést tagadja 
meg.

A verdikt.
Irta : Gondy Károly.

Az esküdtszék verdiktál, a törvényszék

izgatottan.
, azaz hogy az 
enyém. Csak az 
g s az én bői­
mért a farsangon 
azután nem fel-

gy ügy ü fattyunak. 
egész emberiség

az idő s én meg 
n az állomástól, 
ztosan lökések — 
e.

egy 16—17 éves 
lék szemű bakfis

im, hallgassa meg

igre s annak min- 
igyjon békét. Ne- 
íók hazájába, 
itt szavambs élén- 
y, kinek őz ter- 
utazó szivét sem 
En Fikusz Elza 
Olvastam a télnek 
agy szabadítsa ki 
kérem.

isasszony, nekem 

mi szent ön előtt

Szeretek lelkem egész melegével egv 
ügyetlen fiút, ki korcsolyázni nem tud, s ua 
az idén is látnom kellene ügyetlenségét, ez 
iránt az ellenszenv csirájából terebélyes (a 
nőne szivemben, — mely eltakarná érékre 
előlem.

— Megyek kiasszony. Nem hallgathatod, 
itt vonat hallja, hogy zakatol, hogy sivit, s 
ezzel futni kezdtem. De oh bal v-gzet, ki a 
íérfiu munkájának akadályára az asszonyt 
megteremted, érezni kellett sújtó kezed.

A leányka át karolt hófehér karjával s 
oly tekintetet vetett rcám, hogy megbüvölve 
álltam földhöz g ökerezett lábakkal.

Es mit tettem én óh szerencsétlen ! Meg­
ígértem, hogy nem szabadítom meg a telet, 
hogy a kisasszony ellenszenve ne hágjon telő 
pontra ezen a télen a fin iránt, s igy a má­
sikon már felesége lesz, — ki mint sejtettem 
— nem más, mint első u t o n á 1 1 ó m.

Végre kiszabadultam az igézet hatalmá­
ból. A leány eltávzott. *S én elhatároztam, 
hogy megszegem a neki tett fogadásomat. Ki 
szabadítom a szegény észkimó foglyot s ott 
hagyom magamat helyette, mert akkor úgy •> 
erkölcsi halott leszek.

De mindegy. Első az emberiség. Csak 
azután következem én.

Lázasan futottam a vasúti pénztárhoz. 
Nem volt benne egy lélek sem. Pedig a vonat 
ott pöfékelt az állomás előtt.

— Jegyet 1 kiáltottam kétségbeesetten s 
e közben bezúztam a pénztár ablakát.

Tehát nem a törvény szerint 
a bűncselekmény', mert a törvény ren-

tehát igazmondása

a legszebb és 
minden beusüle- 
törvénvköny vből

A verdikt egy latin fragmentum a vere- 
dictum, veridictum összetett szónak, értelme :
igazmondás
Ítélni a bűt
desen kisebb-nagyobb mértékben elhajlik az 
egyenmertéktől : megtörése, csonkítási a ter­
mészetes észjognak.

A jog a természet rendjén alapszikom 
a törvényt a kényszer szüli. A jog fizika, g 
törvény politika.

A sajtó vétségben 
követel a közvélemény.

Az igazságérzet, mely 
legnemesebb érzés, megvan 
tes honpolgárban és nein 
tanuljuk, velünk születik.

Polgárok 1 Holnap újra ott álltok a 
válasz utón, a bitó és elitéit között. Újra al­
kalom nyílik nektek, hogy lelkiösmere'etek 
és hazaszereteteteket egész súlyával latba 
vtissétek

Nem mondom bűn büntetendő. Például 
la valaki az őt üldöző embert véletlenül 
ketté vágja, az önvédelmi jogával élve nem 
követ el gyilkosságot, Gyilkolt, de a közvé­
lemény felmenti. Az esküdtszék tehát a köz­
vélemény képviselője.

Holnap a magyart Állítjak az esküdtszék 
színe elé, mert üldözése közben visszavágott 
az olahságra, mely magyarellenes izgatásáról 
országosan osmert.

Lukácsiu professzortól le az utolsó oláh 
fa'u tanítójáig mind magyar faló.

Az oláh liga szálai messze beleszövődtek 
az ország szivéb . Ha ma kitör a háború a 
k■.lfölddel, sok honved erőt kell visszatarta­
nunk a mi beledeneink megfékezésére, min 
a szabadságharc* idejében.

Tudjuk, mily kegyetlenül bántak fog 
lyainkkal az olahok, a ráczok, de most még 
nagyobb bajnak lennénk kitéve.

Hát hiába, a kisebbség mindég revoltál 
reformál, ha mindjárt tudja, hogy hasztalan 
a vergődése. Az oláh kínjában zászlónkat 
czimerünket sérti, fejünkhöz visszavágja juris 
prudentiánkat ; nem respektál semmit, 
nekünk szent ez anyaföldünkön.

A közvélemény már oda irányú1, hogX 
fegyveres elégtételt kell követelnünk a sok 
becstelenségekért, de a kormány csak tör­

tőzt ti magát, nehogy idő előtt a puskapor 
fellobbanjon.

Tűrnünk kell, mert nem vagyunk füg­
getlenek, az egyesült nagyhatalmak nélkül kis 
ujjúnkat sein emelhetjük. Tűrnünk, másreszt 
mert elszegényedünk és az önfentartás ne­
hézségeivel küzdünk, inkább tűrünk, mint 
éhen balunk.

Lukacsiul már úgy meghurczolta az 
összes sajtó, mint Krisztust. Az oláhság nem 
csak martyrjait, de üdvözitőjéi látj i benne.

Lukácsin agitátornak nincs-m is egyéb 
baja, mint hogy oláh; máskülönben a leg- 
jáinborabb tanár a világon. És most azt 
állítom, hogy a magyar saj ó túl ment 

határon, midőn egyéniséget is kezdte 
bolygatni.

Most, hogy a politikai konstellácziúk 
máskép alakultak és a muszka immár a 
mi testvéries szövetségesünk, már nem szabad 
bántani semmi fajtáját az élőszövetségeseknek 
t. i. kik már előbb paktáltak a muszkával 
hírünk és tudtunk nélkül.

Hát kérem, ezt nem tudta még Ign’ándy 
Miklós iró társunk, midőn nemzeti keservein­
ket egy csinos költeménybe foglalta.

De még a szerkesztőnek sem volt esze 
ágában, hogy e költeményből, miből a tiszta 
igazság sugárzik, még sajtópert kovácsol az 
ügyész ur.

Hogyan, miképp fundáha ki és miért 
nem fogta perbe Budapesten Lukácsiu 
gyalázókat, azt bajos most egyszerre 
ki-ütni.

Hát ára az sokszor, hogy az ember 
érzékenyebb, ingerültebb és máskép olvas, 
mint rendesen, hát az értelme is más, igy 
hangulatot eltéveszti az iránynyal . . 
Vagy tüntetés a hármas szövetség mellett 
akar ez lenni, mely oly regi keletű ? 1 . .

Esküdt urak! Mi magyarok vagyunk 
mindnyájan és esküszünk, hogy nem engedjük 
soha zászlónkat meggyalázni ! Vér tapadha 
reá . . . kard érintheti, de a piszkos bocikor 
alá nem engedjük ! . . .

Tehát le vagy fel a hazaáru'ókkal!
Úgy Ítéljetek ! . . . ____

Egy álmos képű hivatalnok t ipászkodott 
fel fekhelyéről.

— Óh u lelketlen, hogy szegi útját az 
emberiség boldogilásának — gondoltam ma­
gamban.

S még ő gorombáskodott velem.
Követelte az ablak árát.
Én fizettem. Bedobtam egy sulyos arany- 

ruda a Kitört ablakon, még pedig véletlenül 
oly ügyesen, hogy épen a tyúkszemére esett.

Ö fölorditott, mint egy megsebzett je­
ges medve.

Én kauzagtam.
De oh a végzet 1 A vonat elindult a 

nélkül, hogy a jelzést észrevettem volna.
Most én ordítottam, a hivatalnok pedig 

kaczagott.
Végem van, végem van 1 kiabáltam két­

ségbeesve és rohantam a vonat után, hogy 
felugorjam

De egy markos hordár megragadott, oly 
erősni, mintha vaskapocs szorított volna

E közben népcsődület verődött össze 
köröltem, kiknek kiabáltam, nagyon, torkom 
szakadtából, hogy segítsenek, mert én az esz­
kimók hatalmába került tél megszabadilásáru 
indultam.

A tömeg kikaczagotl. Te nem vagy méltó 
a nemes munkára, mert nem vihete magad 
dal azt, mely nélkül nincsen élet ezen a föl­
dön, nincs boldogság.

— Fény áradt körültem, tündér! fény, —■ 
mintha szín aranynyá változtak volna a vasúti

Az uj kormányzó Fiúméban
— Budapesti levél. —

jan. 13.
Szapáry László gróf fiumei kormányzó 

ma reggel Budapustre érkézéit, hol, miután 
nagybeteg atyját méglátogatta, felkereste báró

bírót
fele

állomás épületei. Kőszén gáz helyeit mámo 
ritó illat áradt szerte. És ekkor egy mesebei 
tűnd r szépségű leány lebegett felénk, felié 
ruhája babként fonta körül tagjait.

— Ki ez, emberek, — kérdeztem re 
megve.

A tömeg összes alakjai, mintha termé 
szét fölötti nagyságuakká vált volna e kérdés 
után s en valamennyiben egy-egy ítélő 
véltem, midőn megadtak kérdésemre a 
letet :

— Ez a csodás lény, ember, ez a b e 
c s ü I e I, — melyet te a jegy megváltásé 
val elvesztettél.

Eszembe jutott a leánynak adott igére 
tem s én pl lanat alatt a fö d legnyomorultabb 
emberének éreztem magam

Futásnak eredtem, hogy véget vessek m 
hamarabb gyarló életemnek 
szememéi.

— Friss újság ! kiáltja egy 
hang erélyesen.

L-tiirö tem homlok imrid a 
könnyebhülten sóhajtottam fel, m időn meg­
győződtem, hogy ágyban ” 
szeszélyes álom volt egész 
egyéb.

Ezután kínos álmom elriasztóját 
hangjáról városszerte ismert lap-elárusitót 
magam elé szólítottam és előfizettem egy ne 
gyed évre a Friss Újságra.

Nagyon rászolgált erre a kis 
jótorku ember._______

es felnyitom 

jól ismert 

vcri'éket

Bánffy Dezső miniszterelnököt, kivel a felosz­
lató! rapprezentánza dolgában konferál', Úgy 
értesülünk, hogy a feloszlatás körül Szapáry 
László grófnak még semmi szereplése vagy 
beavatkozása nem volt. A fiumei ügyekre 
nézve február hó 14-éig teljhatalmú kormány 
megbízott dr. Gál Tibor volt, kinek nevére 
mentek az eddigi összes utasítások is, Gál 
megbízatása a holnapi napig terjed, a mikor 
Szapáry László gróf veszi át a teendőket

Az uj kormányzó ina este utazik le a 
déli vasúttal Fiúméba, hogy átvegye a fiumei 
kormányzóság és a tengerészeti hatósáz élnék 
sége teendőit. A teendők átvételével megszűnik 
dr. Gál Tibor megbízása. A kormányzó helyet­
tesét ennek következtében már ma értesítették 
hogy felelősségteljes feladata alól felmentik 
és eddigi munkásságáért a kormány elismerését 
fejezik ki neki.

Az uj kormányzó fogadtatásánál mcllőz- 
telik minden ünnepélyes forma. Csupán a fiu­
mei muaiczipium tauucsiga-gatója és a hivüal- 
tőnökök fogjak a pályaudvaron várni, kiknek 
nevében Ntiencic, a magyar érzelmű tanácsi- 
gzzgatú fogja Szapáry grófot üdvözölni. Az uj 
kormányzó rövid olasz beszéddel fog felelni.

A bemutatások után Szapáry László gróf 
a nagyjában még üre-on álló uj kormány­
zópalotába hajlat, hol még a délelőtt folya­
mán a hatóságok és testületek tisztelgését fo­
gadja.

Értesülésünk szerint az uj kormányzót 
csak Csőké, az uj fiumei miniszteri tanácsos 

séri útjában.
A rappresantanzát, melyet tegnapelőtt 

csak felfüggesztették, tegnap végleg feloszlatta 
fiumei kormány zóhely ebes Annak előrebo- 
átása után, hogy a kormány álláspon'ja is 

az, hogy Mayliinder hétfői nyilatkozata elfo­
gadhatón feltelelt tartalmaz, fölhívta a rapp- 
re-entanzát, hogy újból válasszon podesztát. 
Walluschnig ebben a kormánynak azt a szán­
dékát látván, hogy megtéveszsze a kép iselő- 
testületet, miután a tegnapi napirendre csakis 
a hétfői ülés folytatása, tehát két alelnök 
megválasztása volt kitűzve, tiltakozott az uj 
polgármester választás dien. Ennek daczára a 
kormányzókéit elles elrendelte azt és a biza- 
'om ismét May Under felé fordult. — 
Ö azonban, a karzat lelkes tüntetése mellett 
csak hétfői nyilatkozatát ismételte. Ragaszko­
dott ahhoz, hogy Fiume harmadik faktor le­
gyen a törvényhozásban és hozzájárul isa nél­
kül oda magyar törvény ki ne terjesztessék. 
A válasz erre az volt, a mi egyelői helyes 
válasz lehetett : A kormányzóbelyeltes a te- 
[II tens képviselőtestületet feloszlatta. Most 
pedig a továbbiakról az 1876: VI. trv.-czikk
gondoskodik.

A kormány — mint értesülünk — nem 
hajlandó a rakonczátl rakodó Fiúméval szem­
ben továbbra is elnéző lenni. A belügyminisz­
tériumban ma kapták meg a kőzségtanács fel- 
oszlolásáról szóló jelentést és ebhez képest 
az a nézet uralkodik, hogy hosszú időre leg­
alább nem fognaK az uj válasziásuk kiíratásira 
az intézkedések megtétetni, mivel egészen bi­
zonyos, hogy a közelben végbemenendő vá­
lasztásiknál csak ismét ugyanazon elemek jut- 
nanzk tulsu'yra, kik most is demonstrálnak 
Magyarország és alkotmánya ellen

Az uj kormányzónak egyelőre az lesz a 
föladata, hogy az ellentétek kiegyenlítőiére 
békés utón törekedjék. — Ha azonban erre 
Fiúméban hajlandóságot nem találna, a tegnap 
közzétett kormányrendelet elég hatalmat biz­
tosit m ki, hogy kizárólag magyar érzelmű 
férfiakat állítson a tengeiparti város köz­
igazgatásának élére.

vagyok s csa 
kalandom, sémin

há'ára a

KÜLFÖLD.
Az első botrány.

A prágai tartománygziilé* tegnapi ü’ésén 
megtörtént az első össze üzés.

Napirend- n a Bouquo féle indítvány volt 
de Bouquoi n< m jelent meg. Schlesinger sem, 
az ellcninditvány benyújtója. De ennek dácsá­
ra tárgyallék a nyclviaditványi, ille'óleg a bi­
zottság k küldéséről szóló indítványt.
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Lobkovitz berczeg tartományi főnnük 
vállalta el az előadói tisztet és cseh nyelven 
kezdett el beszélni.

A németek erre elkezdték a lombolást. 
Wolf a terein közepén állva, környezve a né­
metektől, hevesen agitált :

— Beszeljen németül ! Nem ériünk 
csehül ! Jogunk van, hogy értsük, mit 
mond !

A csehek fölemelkedtek helyükről és 
ökleikkel fenyegettek Wolfol, Ez feléjük 
kiált .

— Csak fenyegessenek 1 Majd meglátják 
mi lesz !

A mikor a lárma lecsilapuli, Lobkovitz 
németül folytatta beszédét,

Ekkor a csehek kezdték rá :
— Nem engedjük magunkat sértegetni !
— Beszéljen csehül !
Bu.xa : Szép nagybirtokosaink vannak ! 

Micsoda komédia ez ?
A lárma egyre tart. A tartományi főmar­

sai szakadatlanul csönget.
Az ifju-cseiiök egyrésze végre is tüntetőén 

távozott a teremből.

TARKA ÉLET
Kupnfelirato k a Székely földön.

A szép tulipánosra füstölt és czifra fa- 
ragványos kapuk vonzóvá és barátságossá te­
szik a székely falukat.

Török-tatár lerombolhatta, tűzvész lángja 
elpusztíthatta, a jó góbénak, a mint li jlékát 
újra felépíti, első dolga a leveles kapu fel­
állítása, amelyre pár sorban mintegy odaraj­
zolja naiv lelki világát, eredeti gondolkozását.

Íme nehány, Harmatit Etijza által össze­
gyűjtött érdekes kapufólirat.

»Isten segedelmével,
Építette Buna Márton.
Búrjával Hah Sárával.
Anno 1851-ben.

Nekem első házam a bölcső deszkája.
A második pedig ezen háznak faja,
A harmadik lészen koporsóm deszkája.«

»Ki hé akar jönni, békés szívvel legyen 
Es nagy botja legyen,
Mert ha lopni akar,
En majd utol érem.«

»Epilelo Márton istván Bárjával 
Igyekezel Es Dolgozni 
Az Istenhez Fohászkodjál 
Úgy lesz Áldás az Házadnál.«

•Mi Haszna szép Házat,
Köböl építettem,
Költözik maholnap 
Más belé Helyettem.
Ez a ház építettet 
Kis Gergely számára 
Sok álnok sziveknek 
Merges hosszú Jára.«

»Megújult már E ház Az Úrnak 
Nevében Jónás András által, 
ez 0 Életében és Buna Katá­
nak Gazdaasszony létében 
En is megépítem 
Az Untak nevében.»

»Elkészült mar e 
Ház Az Urnák 
Nevében Jakab 
Marton által az ő éle­
tében és Joris Maris­
nak Gazdaasszony 
létében Építettük raü ezt 
az. Urnák nevében.«

Jó szívű lliv barát 
Kapumon bojübetcz,
Alitok hízelkedő 
Előtte elmehelcz.«

»Készült Ezen Kapu 1803-ban 
A szép Bünkösd havába 
Dicsőség legyen a Szent Háromságnak. 
Kovács János Az nevem.
Látja Eztet Itt minden.
Ki Bé Akar Jönni 
Békés Szívvel legyen 
Kívánjuk Így legyen 
Igaz Ember légyen.
De ki lopni akar 
Jó lába is legyen 
Mert Én utol érem.«

»Az Ur aláz és magasztal, 
Megszomoril és vigasztal,
Ha akar.»

»Békesség a bemenőknek 
Egésség a kimenőknek »

• Zörgessetek és megnyittatik.
Kérjetek és megadatik.
Egy szép korona számodra tartatik.
Kit az Ur Jézus fejedre tészen.
Utolsó ítélet a mikor meglészen.

Zajzonban és Makkfalván a következő 
feliratok olvashatók az iskola kapuján ;

»Zajzoiii kis Eklés a
Építette mert iskola
Itt sok gyermekek tanulnak
lirrtak Dicséretet mondnak
Aki ebben segíthetett
Az a menyben nyerjen kincset!«

Adták a székelyek 
Veselényinck hazaüságáért 

Szenteli
Hazafiság kifejtéséért 
A székely nemzetnek 

Veselényi.

Újdonságok.
* A »Debreczen« sajtópere. Az igazság­

ügyminiszter utasítására tudvalevőleg sajtó­
pert indított lapunk ellen a debreczeni kir. 
ügyészség lg m án d y Miklósnak a »Debre­
czen« 1897 aug. 24-iki számában megjelent 
»Ágra velők« ez. állítólag nemzetiség elleni 
gyűlöletre izgatás vétségét tartalmazó verse 
miatt, amely perben az esküdiszéki végtár­
gyalás múlt hó l()-ére volt kitűzve, de a 
vádlott betegsége miatt elmaradt, 
s holnapra tűzetett ki újból. A holnapi es­
küdtszéki tárgyalásra a polgármesteri hivatal 
már meg is idézte az B negyedévre kisorsolt 
esküdteket. A vádat dr. N a g y László kir. 
alügyész fogja képviselni, kinek e téren ez 
lesz az első debut-je,inig a vádlottat dr.B a ko- 
n y i S a in u fogja védeni. Az érdekes tár­
gyalásról, mely reggel 8 órakor veszi kezde- 
detét, holnapi számunkban részletes tudósítást 
hpzunk.

* A legszebb újévi ajándékok. Jól esik, 
bizonyságot tenni a felől, hogy korszakban is 
melynek egyik jelege a vallás iránti közöny, 
fül-föl gyulád a tevőkben nyilvánvaló buzga­
lom. Ennek egy szép példájával számolunk be 
most, midőn nyilvánosságra hozzuk, hogy ref. 
egyházunk egyes buzgó hívei az ispotály! ref. 
parókhiút egy szép kivitelű ezüst keresztelő 
kancsóval s medenczével ajánpékozta meg. 
Egy hitbuzgósagáról ösmeretes szegény öz­
vegynő kezdeményezésére gyűlt össze a szük­
séges összeg sőt ezenfelül gyűlt ann i, hogy 
a kistemplon oz is vehettek egy szép kérész­
iéi si abroszt. V keresztelési kancsó fölirata : 
Máté XXVIII. 19. A mtdencze külső oldalára 
e hetük végeitek föl: A d breczeni ev. ref. 
hívek adománya az Dpotályi parokbiára 
Könyves Tóth Kálmánnak, 1898. január. — 
Mellé járult még egy csinos kis abrosz ily 
varrással: »Készítette özv. B. L. né.« Vajha 
ama gyermekek, kiket e kancsóval kezünkbe 
megkeresztelünk, örököljék az adományozó

hívek hitbuzgóságát s hirdesse ez ama időkre 
hogy Jézus őrködik szent egyházunk felett s 
akit elő mindég olyanokai, kik fölékesitik az 
ő menyaszonyát Az adakozók névsora a kö­
vetkezők : özv. Hegyi Mihályné. özv. Polgár 
Gyuláne, özv. Vériessv Lajosáé, özv. Nagy 
Búlintm», most már néhai özv. Szabó La- 
josué, Rüszler Rikhárdné, özv. Kovács Gyu­
láim, Horváth Jánosné, gróf Dégenfeld József 
Simonffy Imre 5—5 frttal, Szőke Józsefné 
özv. Veress Istvánná 4—4 frttal, Csanak Jó­
zsef, L. M.-né, Szabó Kálmánná, özv. Kálmán 
Józsefné 3—3 frttal, özv. Laky Lajosné Dr. 
Medve Kálmánná, Dr. Leganyi Gyuláaé, Vér- 
tessy Istvánné, özv. Tóth Gyuláné, Zador La- 
josné, Tőkés Emilia, Kerekes Zoltán 2—2 
forinttal, S. P.-né, Dr. Kocsár Gáburné 
N. N. N. N. N. N. V. L.-né, Dr. Fráter lm- 
réné, Némethy Sándorné, B, Nagy Jánosné, 
Harsányt Jánosné, özv. Szabó Sándorné. n! 
N. 1 T frit i), N, N. Kissné, Csóka Imrené 
50—50 krral, Szabó Juliska, Szabó Erzsiké 
10—10 krral járultak e nemés czélhoz. Jelen 
névsort nemcsak köszönetüuk nyilvánítása, de 
egyúttal a gyüjtőnő megnyugtatására közöljük, 
megemlítvén, hogy a kancsó és medencze 83 
frt 60 krba, a kis tempóm! keresztelő abrosz 
17 frtba került s a fönmaradt 4 frlból egy 
szegény néma gyereknek vettek egy ruhát, 
Legyen Istenünk aldása a buzgó hívek életén !

* A közvilágítás ügye. A »magyar 
vasúti forgalmi Dzvénytársaság«, »Részvény- 
társaság villamos és közlekedési vallalatozra« 
s »Egyesült villamo sági részvénytársaság« által 
beadott közvilágítási ajánlatokat mint már 
jeleztük — egy szükebbkürü bizottság tegnap 
előtt szakszerű elbírálás alá vePo és az erre 
vonatkozó jeléntést a közgyűlés által kiküldött

’hoc bizottság elé terjesztette véleményadás 
,ett. E bizottságba a közgyűlés Tóth István 

Tóth Béla, Szabó Kálmán és Kornlóssy Dezső 
bizottsági tagokat küldte ki. A javaslatok in­
nen a jog és2 pénzügyi bizottsághoz, majd a 
tanácshoz és végül a közgyűléshez kerülnek. 
Arról, hogy melyik közgyűlés fog dönteni a 
közvilágítási kérdésben, nem intézkedett a 
novemberi városi közgyűlés, csak azt kötötte 
ki, hogy annak idején, ha az előmunkálatokkal 
készen lesznek geudossodjék a tanács, hogy 
közgyűlés előtt 14 nappal a tanácsi javaslat 
miniden bizottsági tagnak megküldessék, — 
Eszerint a januári közgyűlésbe már nem lehet 
szó a közvilágításról, hanem a fontos kérdés 
vagy egy a februárban tartandó rendkívüli, 
vagy pegig a lavaszi közgyűlésen kerül sző­
nyegre,

* Kis halott. Súlyos, fájdalmas veszteség 
érié a n-kállói kerület közszeretetben álló 
liatp’ m ir s nagy a hírre szert tett képviselőjét 
M e z ő s s y Bálát és családját. Két hóna­
pos kedves kis Is t ván fia meghalt. A vesz­
teség annal érzékenyebben és mélyen sújtja a 
közbecsülésben áló családét 
mert a kis gyermek M-izüssyéknek négy évi há­
zasságukból származott egyetlen,forrón szeretett 
gyermekük volt s most örökre elköltözött a 
kedves kis !iu szüleinek nagy bánatára. A 
halálozásról a család a következő gyászje­
lentést adla ki : Tolcsvai M e z ű s s y Béla és 
neje Szunyoghy Szunyogliy Gabriella mint szü­
lők,Szunyoghy Szunyoghy István és neje tolcsvai 
M e z ő s s y Ilona mint nagyszülők, fájda­
lommal teli szívvel jeleniik úgy maguk mint 
az összes rokonság nevében felejthetetlen kis 
fióknak M c z ő s s y Istvánnak Ujfehcrtón 
1898 január hó 11-én éjjel 1 órakor 
rövid szenvedés után, 8 hetes korában történt 
elhunytál. A kis halott tetemei f. hó 13-én d. 
u. 2 órakor fog az ujfehértói ev, ref. sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Legyen áldás és béke 
a kis halott hamvai felett

* A rom. kath. gimnázium és a város 
alapitó levele. Debreczen város közönsége 
tudvalevőleg egyik föltétlenül azt kötötte ki 
a róm. kath. algimnáziumnak főgimnáziummá 
veló kiegészítésére és felépítésére tett 100.000 
frtos alapítványához, hogy a Schlauch Lörincz 
és a debreczeni kisprépostság által felajánlott 
150.000, illetőleg 20.000 frtos alapítványok 
előzőleg biztosíttatnak. Ez most már mindkét 
alapítványra nézve, megtörtént; — dr. W o- 
1 a f k a Nándor v. püspök k ispréposi, a
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20000 forintos alapítványra vonatkozólag be­
mutatta a káptalan beleegyezését és a főpász­
tori hozzájárulást. Többé semmi nem akadá­
lyozza, bogy a záros is kiállítsa i saját ala­
pító oklevelét, együttesen a dehreczeni r. katb 
egvliaz megbizottaival, névszoriot dr. Wolafza 
Nándor, Nemes Kálmán, Váczy János. Unger 
Gusztáv es dr, Irinyi István kúidöttségi tagok­
ig A városi tanács tegnapi ülésében nevezte 
mtig a város képviselőit e vegyes bizottságba 
u..vmint Kom óssy Arthur főjegyzőt, Abraham 
Lá-zló főügyészt, Vecsey Imre. Koncuk Lajos 
tanácsnokokat és Szabó József főszámvevőt, 
— azon utasítással, hogy javaslatukat sürgő 
ven vagyis olyan időben készítsék el es tor 
jeszszék elő, hogy azt a januári közgyűlés 
tárgyalhassa, A vegyes bizottságot Komlússy 
Arthur fogja összehívni minél előbb.

» Presbitervalasztáa H.-Böször­
ményben Tegnapelőtt csakugyan megvolt a 
presbilerválasztai II B iszörményben söröm­
mé jelentjük, hogy a mi pártunk az egész 
vonalon fényét győzelmet aratott, egytől egyig 
azok a j lóitok jutottak be, akiknek neveit 
lapunkban közöltük, pedig a kormánypárt 
hallatlan erőszakoskodást fejtett ki P a k s y 
Karo'v rendőrkapitány vezetése alatt, aki a 
mellett, hogy maga volt a főgondnokjelölt, a 
választás előtt névtelenül a leggiládabb pisz- 
kolódást nyomatta ki a függetlenségi párt és 
jelöltjei ellen, amelyre mikor a függetlenségi 
par' végrehajtó bizottsága egy önérzetes nyi­
latkozatban megfelelt s azt röpiveken közre­
bocsátotta, Paksy Károly egy viszonválaszban 
kijelentette, hogy a piszko'ódás szerzője ő. Mi 
kor aztan ezzel nem ért czélt s mint f ő - 

gondnok jelölt ifj. S ó v á g ó 
Gáborral szemben csúfosan m igbukott, illetve 
látói, hogy bukni fog, a záróra elölt egy órá­
val a sz tvazalszedö bizottság elnöke előtt meg 
je'cnt és mint rendőrkapitány arra akarta 
erőszakolni U z o n y i Péter elnököt, hogy 
soronkivül szedje be a szavaza'lapokat az ö 
berúgott híveitől, — ami persze nem tör­
tént meg. mire a rendőrkapitány ur valósá­
gos csend zavarásnak beillett kiabálást vitt 
véghez.

Érdekes hangverseny folyt le tegnapelőtt 
a kolozsvári színházban. Az ottani nőegylet 
javára rendezett h ingversonyen ugyanis részt 
vett II u b a y Jenő hegedűművész nejével 
C e 1) r i á ti grófnővel együtt. Kolo.svár 
szinejiva begyülekezett a színházba. A művész 
hegediijátéka volt az est főmozzanata, melyet 
Obrián grófnő éneke követett. Nagy Mariska 
kitűnő zongorajátékával járult az est si­
keréhez. A hangversenyt a Gremotiai hegedűs 
opera előadása fejezte be, melyben a hegedű 
sólót maga a művész játszotta. Gia szerepét 
K u z s i n s z k y Ilona, színházunk volt 
kedvencz primadonnája, a versenyző hegedű 
készítőkét pedig Mezei tenorista és K a s- 
a a y baritonista töltötték be. — A nőegylet 
pénztára nagy összeggel gyarapodott.

Nincs hozzá ereje. A Homokkert 
közelében fekvő favágó gyülőhelyen csend és 
nyugalom uralkodott mindaddig, mig egy ré­
szeg favágó oda nem került valami nagy ne- 
ht yen. Nagy nehezen és nem könnyen kerüli 
oda, mégpedig azért, mert lábai rogyadozó 
tempóban sugárzottak a szesz hatásától. A 
teU helyen aztán elvetette magát az atyafi a 
síii’ba, átadván testet az édes nyugalomnak és 
keveset törődvén a drága fűrésszel, mely kí­
nos lubiczkolast vitt véghez a fekete pocso­
lyában, Hogy, hogy nem, egy rendőr termett 
a özunnyadozó mellett s a galléron ragadva 
talpra állítani igyekezett. Da nem ment az 
könnyen ; a favágó mintha pehely ágyában 
találná magát, visszakivánkozott az édes anya 
■óldre. A rendőr végre megunva a komédiát 
álkarolta a mámoros ember derekát (kissé 
nagyobb hévvel, mint a tegnapi előadáson a 
kailettét az ezred trombitása) és talpra álli- 
tolta- l'.z meg is állott, mi arra késztette é 
rendőrt, hogy okosan beszéljen vele. »Vegye a 
vállára kend a szerszámját és menjen pokolba « 
kiáltott a rendőr parancsoló hangon. A favágó 
megtörülte álmos szemeit s Így zengé védő 
hozatal. iNincsen nekem aboz 
erőm rendőr ur.

* Utczakereszteles. Vecsey Imre tanács 
nők az utczák elnevezése dolgában uj javas ­
latot készített a közgyűlés rendeietőből. Vecsey 
Imre javas am a régi nevek helyett a követ­
kező neveket ajánlja: Szarvas-tér vagy 
Csicsogó : Arpád-tér; Kis-Csapó és Kis-Pétcríia 
együtt: Rákuczi-ulcza ; Kis-Szappanosutcza 
egyik (ele: Kolcsey-utcza; másik fele: 
Kazinczy-utcza ; Morgó-utcza : Eötvös-ulcza ; 
Kokas-utcza, Árok-utcza : Deák Ferencz-utcza ; 
Kis-Mester-utcza : Bethlen-ut za ; a kolegium 
mögötti kis köz: Gönczy-utcza; a nagyerdei 
fasor: Sunoriyi-ut; Kis-Halvan-utcza : Jókai : 
utcza ; Kisuj-utcza : Simonlfy-ut; Keuyérpincz- 
gróf üégenfeld-utcza ; (grui Dégenfeld Imré­
ről); Ttzeubáromváros: Délibab-meza ; Kueza: 
u'cza : Török Bálint-u cza ; Kis-Várad-utcza - 
Hunyadi-uteza; Liba-utcza: Vőrösmarthy- 
utcza ; Sirály-utcza : Teleky-utcza : (ez tévedés 
lehet, miután a mostani Teleky-uiczai elneve­
zés is megmarad. Szerk.) Csik-utcza: Fazekas 
Mihály-utcza; Oláh-utcza : Lorántlly-utcza ; 
Temető-utcza : Arany János-utcza. A nagy és 
kis jelzőkkel megkülönböztetett egynevö ut- 
czáknál a jelzők mindenüte elmaradnak s az 
egyik ilyen utcza uj elnevezést kap, mint a 
fentebbiekből látható, az eddig névvel nem 
bíró u czák és terek a következő neveket 
kapják: Péczcly, Diószegln, Nagy Sándor 
Apafaja, Dózsa, Apaffy, Gyöngyvirág, Bem 
József, Kórház, Istvannádor, Csokonai-tér (a 
nagy templom mögött), Hortobágy, Révész, 
Mátai, Reáliskola, Vígkedvű Mihály, Petöli- 
tér, (a vasúti állomás előtt), Verbőczy, 
Attila (tér Sz.-Anna végén, Kálvin (tér az 
uj ev. ref. templom körül), Ohati, Dobozy, 
Arany, Csáky, Kert, Meüusz (tér a Kossuth- 
utczai temető előtt), stb.

* Értesítés. A Z un debr betegsegélyző 
egylet elöljárósága ezennel közhírré teszi, mi 
szerint mindazoknak, kik áz egylet kötelékébe 
belépni óhajtanak és ebbeli szándékukat f. hó 
15-től febr. 15-ig bezárólag az egylet vezető­
ségénél bejelentik, az alapszabályokban meg­
állapított 3 frt felveted dij fizetésé alul fel­
mentetnek. Bővebb felvilágosítást készséggel 
nyújt az egyleti titkár az egylet hivatalos 
helyiségében (Piac 1903 sz.) naponta d. u 
5—6 óráig. Az elöljáróság.

* Elhalasztott bálbizottsági ülés, A 
debreozéui »Jogász és tisztviselői kör« á'ar 
ezos tánczestélyének rendezőbizottsága a 
következő értesülést küldte be hozzánk : 
Több fontos ügy tárgyalása miatt, mely egy 
beli halasztást nem tűr, de szombatra még 
teljesen előkészítve nem lehet, az e napra 
esfl rendes bizottsági ülést f. hó 10 vasárnap 
délután 5 órára kellett halasztani. Errol a 
rendezőbizottság tisztelt tágjait oly megkere­
séssel értesíteni, hogy a gyűlésen lehetőleg 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek. 
Debreczen, 1898. január hó 13-án. Debicczki 
s. k. rendező bizottsági elnök.

* A csizmadia társulat bálján 
résztveltek névsorát tegnap tett ígéretünkhöz 
híven itt közöljük : Asszonyok: 
Bagdi Józsefné, Barna Istvánná, Bányai La- 
josné, Boros Sátidoroé, Botka Ferenczné, Bi­
hari Mihályné, B ikonszegi Istvánná, Botos 
Sándorné, Bulatkó Jánosné, Czicző Károlyné, 
Dómján Jánosné, Duzs Jánosné, özv. Egri 
Mihályné, Erdődi Jánosné, Fülöp Sándorné, 
Faragó Józsefné, Fekete Jánosné, Hojsza Jó­
zseféé, Hegedűs Lajosáé, Iladházy Károlyné, 
Kurucz Miklósné, Kardos György né, Koczka 
Lajosné, Kiss Józsefné, Küllős Irnréné, Koin- 
lóssy Lajosné, id. Korom Józseféé, ifj. Korom 
Józsefné, Kerékgyártó Józiefné, Kerek Mik­
lósné, Kalitzky Józsefné, Kiss Józsefné, Ko­
rom Györgyné, Kovács Józsefné, Molnár Já­
nosné, Mogyar Balázsáé, Medgyesi Jánosué, 
Mikó Józsefné, Medgyesi Istváné Máté Jó­
zsefné, Molnár Petemé, Molnt. istvánnú, 
Molnár Irnréné, Nagy Lajosné, Neb Józsefné, 
Nagy Ferenczné, Nagy Lajosné, Nagy Sán­
dorné, Nagy Józsefné, Nagy Jánosné, Nagy 
Lajosné, Polgári Istvánné, Péntek Sándorné, 
Prém Ferenczné, Schaf Jtnoxné. Somogyi 
Pé'erné, özv. Sáfrány Irnréné, Süvöltős Já­
nosné, Szabó Józsefné, Szilágyi Károlyné, Sza- 
b> Irnréné, Tápai Mihályné, Takács Lajosné, 
Tóth Lajosué, Tőkés Györgyné, Újvári Gá-

borné, Úri Mihályné, Varró Lajosné, özv, 
Varga Kálmánné, Vida Lajosné. — Le­
ányok; Bagdi nővérek, Barna Zsuzsika, 
Bányai Esztike, Botos Róza, Dómján Zsuzsika 
Bihari Juliska, Bakonszegi Juliska, Bulatkó 
Juliska, Gziczó nőverek, Gsáthi Esztike, Duzs 
Mariska, Elek nővérék, Egri Ilka, Erdődi Sá­
rika, Faragó Zsuzsika, Fekete Mariska, Fü­
löp Zsuzsika, Hadhazy nővérek, Hojsza He­
verek. Kardos Juliska és Mariska, Kiss Juli-ka 
Kiss nővérek, Koczka Esztike, Kü'lős Zsuzsika 
Komlóssy Róza, Kazán Mariska, Kalitzky 
Emma, Miké Juliska, Medgyesi Róza, Molnár 
nővérek, Molnár Juliska, Molnár Esztike, 
Nagy Róza, Nagy Zsófia, Nehéz Juli ka, Nagy 
Irma, Nagy Juliska, Nagy Erzsiké, Nagy Ju­
liska. Nagy Róza, Pentek nővérek, Prém Ma­
riska. Sáfrány Mariska, Szilágyi Juliska, Sza­
kai! Juliska és Erzsiké, Újvárt Juliska, Varga 
Etelka s Zombor Juliska. — A négyeseket 120 
pár tánezolta.

* Tolvaj fiuk. Fehér Imre és társai 
arról ismerelosek a rendőrségnél, hogy zsenge 
koruk daczára mtr eddig is számos olyan 
lopást követtek el, melyek becsületére vál­
nának bármely nagy gyakorlattal bíró kör­
mönfont fővárosi tolvajnak is. — Tegnap a 
Miklós utczában próbáltak szerencsét, hol 
egy udvarba behatollak s ott megpakolták 
magukat mindennel, ami kezök ügyébe került. 
Azonban rajta vesztettek a tolvaj íiczkúk.mert 
a házbeliek idejekorán észrevették r 'udéku- 
kat, nyomban rendőrt hiviak s pártfogásába 
ajánlották a jómadaraka’. Most a kapitányság 
börtönében elmúlkediietnek tettük elkövetésén.

* Öngyilkosság. Molnár Mihály h.-bö- 
szárményi lakos, szódavíz gyáros deczember 
30-án reggeli 8 órakor, mit sem sejtő feleségét 
elküldte szódavizgyaru ja vizet melegíteni, két 
gyermekét a szomszéu-u küldve, távolította el 
a háztól, ekkor eztán a napokban általa Deb- 
reczenben vásárolt revolverrel a szájúba löt), 
s meghűli. Hozza tariozúi semmit sem sejtet­
tek, t'tte okául semmi felvilágosítást sem tud­
nak adni, a megkezdett vizsgálat fogja kide­
ríteni, hogy a még élete delén levő embert 
mifele körülmények vitték a halálba.

* Tímár ifjúság bálja. A debreczeri 
tímár ifjúság 1898. évi január 19 én, szerdán 
az »Arany Bika« szálloda dísztermében tartja 
ez idei zártkörű tánczvigalmát. Az ifjúság. 
Belépti-dij tetszés szerint. Kezdete este 8 
órakor. A tánczvigalomnál Kiss Béla zene­
kara fog működni. Italokról az ifjúság gon­
doskodik. Jóízű ételekről a vendéglős ke­
zeskedik.

* Ertékforgalom a dehreczeni telek ■ 
könyvnél. A dehreczeni kir. törvényszék te­
lekkönyvi osztályúnál, melynek hatásköre 
Debreczenre és nehány vidéki községre terjed 
ki, a múlt évben tizenhárom millió batszáz- 
kílenczvenhal ezer háromszáztizenkét forintot 
tett az értékforgalom. A dehreczeni telekkönyv­
nél az ügyforgalom is nagy volt. Mert a múlt 
évi beadványok száma 14829, melyet utolsó 
szálig elintéztek és bevezettek.

* Bőrtolvaj. Csermák Kovács Márton 
erős munkára termett legeny volna, csakhogy 
nem szeret dolgozni és inkább a szerinte 
könnyebb kereseti módhoz, a lopáshoz folya­
modott, hogy enni és inni valóra teljen. A 
vásár zűrzavarában sikerült is neki Hatvan- 
uczári egy ki készített borjú bort elemelni 
igaz tulajdonosa, Ros°ntlial nevű kereskedőtől. 
De már az áru t u 1 a d á s á n rajta vesz 
tett. A kórház előtti rendőrnek ful'iint a bőrt 
áruló ember és mivel az nem tudta igazolni, 
hogy a bőr jogos tulajdonút képezi bekísérte 
őt ti rendőrségre, a hol a károsult kereskedő 
éppen akkor tett jelentést az eltűnt borjú 
bőrről. Csermák csávába került.

* Találtatott egy kulcs a Bika előtt. 
Igazolt tulajdonosa átveheti lapunk szerkesz­
tőségében.

* Katonai lóvásárlás. A földmivelésügyi 
miniszter a következő hirdetményt teszi közzé 
A cs. és kir. közös hadügy m misztérium folyo 
év április hó vegével nagyobb mennyiségű a 
f. év tavaszán 3 évet betöltendő, jól kifejlődött 
158 cm. magasságot meghaladó, nemes szár­
mazású és jó raozgás«al bíró csikót szandé-

+ a



wy'-'v: ; • *í

:.rüi>iww"lwM>'

1898. január 14.

kozván a c*. es kir. csikótelepek részére az 
állandó lőavató bizottságok altul egyenesen a 
tenyésztőktől megvásároltatni, felhivatnak te­
hát mindazon tenyésztők, ku ilyen csikók, 
birtokában vannak és azokat eladni óhajtják, 
kogy ebbeli ajánlataikat egyenesen a tenyész 
d éj ükhöz legközelebb eső állandó loavutú bi 
zottságo : egvikéhez, ezek pedig ; az 1 számú 
es. es kir. lú.ivató bizottság Budapesten, a 11. 
szátnu Szegeden, az V. számú Nagy-Kauizsán, 
a VI. számú Bilakon az eladandó csikó vagy 
csikók szárra a zasána k, neműnek 
magasságának, sziliének e. születési idejének 
világos megjelölése mellelt legkésőbb f. év 
januer hó 15t-é>g Írásban ju'ent ék be ponto­
san megjelölvén vármegyét, községét (vasú i 
állomás) és utolsó postái a cztlból, hogy a 
megvásárlásra fölajánlott példányos megtekin­
tésének idejűről, — a mi körülbelül ápriis 
végén fog történni, — és helyéről szóló érte 
sites a lóavató bizottság alt *1 az e dekeüoknok 
idejűben megkü dhető legyen. Cs. k a kívánt 
adatokat tartalmazó b-jelentés fog ügyelembe 
vétetni

* A kus ár a Hadházon : a marba- 
bus kilogrammja 28 krnje ár, a juhhúsé 20 
krajezar. a dis-znóhusé pedig 40 krajezár. 
Mennyivel m igasabbak n hu-árak városunk­
ban, hol pedig a levágandó jószág semmivel 
sem drágább, mint a közeli Hadházon. Ez a 
körülniény is indokolja azt, hogy milyen nagy 
s/üks g \an városi tanács sürgős intézke­
désére.

* Becsület. Csak a régi rőmai törté 
Delemben fordult eiő ahhoz hasonló eset, a 
minőt a .Königs. Hart. Ztg« közöl. Egy tarta­
lékos tiszt tapintatlan vi.-elkedese miatt kémé 
men meglakolt, mert tettlegesen bántalmaz­
lak, Az eset bizonyos idő elmúltával küztudo 
másu lett s az illető akarata e lenére, kény- 
te.eu volt bántalmazóját kihivatni, csakhogy 
ez már akkor nem fogadta el a párbajt. A 
tartalékos tiszt édesatyja, egy tekintélyes ne­
mes (mher. ekkor elment fia ellenfeléhez 

s kérte, hogy fogadja el fiával á párbajt, 
mindenáron biztosítván arról, hogy tia nem 
fogja őt megsebesíteni Mindhiába. Az ellen­
fél hajthatatlan maradt. Erro a becsületere 
foltokény apa, mint egy valódi római jellem, 
pisztolyt adott fia kezébe azzal az utasítással 
hogy inkább lőjje magát főbe, mint tovább 
éljen b> csület nélkül.

* A tűzoltó testület köréből. A 
dcbrec/.eni önkéntes tűzoltó testületben a 
múlt évben szakvizsgát vépezlek a követke­
zők : Or parancsnoki v i z s - 
g á t leltek s ki is neveztetlek Hernigh An­
ti ■ r, Nagy István, Király István és Szabó Jó 
/-.el. Csővezetői v i z s g é t : 
Magyary Adorján, Tiak Ferenc.-, Papp Káuoly 
Beregi Janos li. l. es Jankovszky Aladár. 
Mászó vizsgál: Molnár Miklós, 
Asszonyt tl-za, Menyhárt László, h. t. Licz 
Ilyörgy b. f linó An al h. t. és Nagy Lajos. 
Szivettyusvizsgát: Nagy La­
jos es Cz Int Lajos h. t. A mull év sz ptem- 
bei hó 20 án tartott 20 éves jubileumi disz- 
gyakorat alkalmával Bubiig Ernő főp. helye- 
les A. Nagy Gábor és Morvay Sí tér oszt pa­
rancsnokoknak a gyakorlatnál, valamint dr. 
Dereka-sy Istvánnak a mentők kikepezteté e- 
ér a jiaiancmok-ág jegyzőkönyvi küszünete- 
szavazo't A kas-ai önköntes tűzoltó egylet 
parancsnoksága leküldte Berko Jünos segédt 
tiszt részére a 25 éves fennal ása jubileuma 
alkalmával t irtott díszközgyűlés azon határo­
zatát, mely szerint Berko Jánost a kassai 
tűzoltó egylet örökös t. b, osztálrparancs- 
nokká megválasztott ik és kéri a csatolt dísz­
ok lev- let kihirdetni és neki kézbesíteni.

* Szűnik a sertósvész. A mézdrendőr- 
ségtől ma azt az örvendetes hirt vettük, hogy 
Érmiliálrfalvan a scr'ésvész m gszünt a cuoél 
fogva a zár alul feloldaiott.

* Egyházi élet Hajdú Nánason F. hó 
9-en tartatott meg ez évi első egytiáztauács 
gyű és, in d en az újonnan megválasztott 
presbitereket e«kelték fel, köztük a tanári 
és tanítót -s ölet képviselőit i-. A tanari 
testű etet Nígy Elek igizga ó tanár, a taniló- 
testület pedig a f. hó 8-án nevezett testület 
által sz itöbbs ígg ti választott Vjgh József és

Nagy Pál, mint a h-nánási tantestület két 
legkiválóbb tagja — képviselik ; kiknek úgy 
a tanítás terén szerzett érdemdús működésű­
nél, mint a tantestületnek társadalmi utón 
való emelését munkáló sok-sok fáradozásai­
kat — ezáltal óhajtotta nevezett testület 
jutalmazni. — A felesküvés után megválasz­
tottak az egyházi jegyzőt, algoudnokot, egy­
házi adókivetőt, számvevőt és az egyház- 
községi bíróság tagjait. — Jegyző lett: Szabó 
Gerzson, Írnok : Jámbor Kálmán ; algondnok :
Udvarhelyi József; adókivet.): Somogyi 
Gábor; számvevő: Sebestyén Miklós. —■ A j kozó álláspontra 
gyűlést mivel igen sok tárgya van, folytatni 
fogják.

* A munkások érdeke. A keresk- 
miniszter leiratban egy fülmerü t eset alkal­
mából értés tette a varost, hogy a munkások 
érdekeinek a vállalkozókkal szemben való 
biztosítása czéljából, csélszerünvk tartaná ha 
a törvényhatósági munkálatok és szállításuk 
végrehajtása iránt kötött szerződések fe téte­
lei köze jövőben mindenkor felvenné azl; — 
h .gy a vállalkozó munkásokkal szemben a 
munkabér kifizetésére m i n d e n k ö r ül­
ni e n y e k közölt szava'ossággal tartozik, 
továbbá, hogy a fővádalkuzó kü.eles gondos­
kodni arról, hogy az epites helyen a megál­
lapított napszám és a kifizetés ideje látható 
módon kiírassuk s erről, valamint az esetleges 
változásokról a felügy-lő közeg mindenkor ér- 
tesittessék.

x Zongorát, pianinót és harmó- 
niumot a 1 gkitünőbb bel- és külföldi gyáit- 
inaofokdt legnagyobb választékban és a leB- 
jutányosabb felieteiek mellett c«akis Heckenasi 
Gusztáv 1865 óta fennálló zongora termében 
lehet beszerezni Budapesten Kigyu- 
utcza 7. szám alatt. Felhívjuk I. olvasóink 
ügyeimét e régi jó hírnevűnek or-zágszer e 
elismert ezégre, melynek külön e czélra épí­
tett termeiben legnagyobb raktára van minden 
ízlésnek megfelelő kiállítású, fekete, dió vagy 
matt Iában faragott vagy vésett diszitó ü 
zongorák, piminók és harmóniumoknak. A 
külföldi elsőrangú gyárakból a világhírű 
„Schiedmayer és fia stultgar i ezég egyedüli 
képviselete, valamint a legjobbnak és legol­
csóbbnak e ismert ,,Thuringia Organ Comp“ 
harmóniumjainak főraktára van in, valamint 
átjátszott zongorák nagyválasz'ékban, melyek­
ért őt évi jótállást vállal el a ezég. Árjegyzé­
ket kivanaira díjmentesen megküldi.

Lázongás Bagaméron.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen. jan. 14.
A mihály-falvai föszolgubii óság tegnap 

éjjel táviratilag kert katonaságot a debreczeni 
állomáspirancsnokSágtól a Bagaméron kitört 
zavargás elfőj lására. Ugyanekkor érkezett 
Szathrnary csendőr százados telegrammja 
Zilabról a debrec:eni c-endőr szárny parancs­
noksághoz a végből, hogy a Bagumérral 
szomszédos köz-egek csendőrségeit minél 
sürgősöbben összpontosítsák a veszedelem 
helyén. Hajniiban Jurák Mihály kapitány 
vezetése mellett el is utazott a 39. gy. ezred­
től a 13. század s ezenkívül 30 csendőrt 
vontak össze Bagaméron, honnan katonai 
karhatalomért bajnilban másik sürgető távirat 
is érkezeit.

Mindeme sürgönyök semmit sem szól­
tak á zavargás természetéről, sem az 
okáról.

Annyit még is sikerült megtudnunk, 
hogy ez a zavargás kivételesen nem szo- 
czialisla izgatások miatt keletkezett; —
bár az előzmények olyanok, amilyenekéi 
a szocziálista bujtogatok már nem egyszer 
aknáztuk ki a mágus rendzavaré eszméinek 
népszerűsítésére. Ugyanaz idézte elő a b igá­
mén lázongást is, aminek megszün'eté-e 
érdekében épen mostanában indítottak moz­
galmat a szoczíábzmus legújabb fészkéből, 
Szabolcumegyeből.

Az iránt intézvén fe iratot Szabolcs vár­
megye a kormányhoz, hogy a község jegyzők 
mentessenek fel az állami adóügyek kezelé­

sétől és intézésétől, a melyek tönkre teszik a 
közsági jegyző és a falud nép közt a jóvi­
szonyt, lehetetlenné a kölcsönös bizalmat és 
elvonják a jegyzőt azon hivatásá te jesítésétől 
hogy népének szereleit tanácsadója, atyja ve­
zére legyen.

Bagaméron ugyanis tegnapelőtt végre­
hajtást kellett foganatosítani egy különben 
eléggé tehetős gazda házánál. Sehogy sem volt 
ez annak Ínyére s a végrehajtóval szemben 
olyan kihivólag viselkede t, hogy az karhata­
lomért folyamodott. De a gazda így is tilia- 

helyezkedett s ellenszegülé­
sevei olyan galibát teremtett, hogy előbb a 
szomszédok, majd a köze lakók s kevés idő 
múlva egész nagy tömeg csődült össze.

Az ellenszegük gazdának csakhamar 
nagy néptömeg állott pártjára a mely szembe- 
-zállott a csendőrökkel is. Valóságos liarez 
keletkezett. A csendőrök csiti'otiák, nyuga­
lomra, békésségre intették a népet s felszu-
litotíák, hogy távozzanak, ki-ki a házához. _
A néptömeg nem engede'mcskedett, hanem e 
be yett csoportosan, kiabálva vonult a jegyző 
lakása elé, hogy a karhatalommal teljesített 
végrehajtásért megtámadják.

A jegyzőt azonban értesítették arról 
hogy a nép őmeg izgatoitan, zajongva kiebál- 
va tör a jegyzői lak fele s még ideje korán 
elmenekülhetett hazulró'. A lázongó községbe­
liek pedig, mikor megtudták hogy a jegyző 
nincs a lakásán, kíméletlenül támad ak meg­
rémült családjának tagjai ellen.

A másik rész vadul kiabált ;
— Gyújtsátok fel a házát ; Égessétek 

porrá.
Ej a megvadu t tömegből többen rózsát 

gyújtottak s az eresz alá tartották. Csakh tour 
tüzet fogott a ető láogbabornlt az egész ház 
haialmas füstürneg vegyi! t a ködős levegőbe. 
A lázongó tömeg pedig kárörvendve ujongot1.

Eire aztán megkondult a vészharang, a 
község lakosait felzavarta, csakhamar együ t 
volt a fél falu s közölök nagyobb volt azok 
száma, akik a lázongó néptömeg pártjára ál­
lottak. A c endőrőknek nehéz dolguk akadt, 
hogy a jegyző családjának tagjait megvédel­
mezzék.

A zür-zavar, a tömeg lármája nőttön 
nőtt és a községi jegyző keresésére egész 
csoport ember indult el. Non találták, amint 
hogy nem is találhattak meg sehol, mert n 
lázongok elől nem csupán lakásáról, de a köz­
ségből is elmenekült.

Az ellenséges hangulat pillanatra se 
csiTapult, sőt jobban nőtt, egyik ember a 
másikat izgatta s a szomorú lázadás olyan 
mérveket öliött, hogy a közeli csendőrőr«ök 
segítségért s a katonaság kirendeléséért va'ó 
intézkedés elkerülhetetlen volt.

Az egész est folyamát) nőin bírták 
lecsillapítani a lázongókaI, sőt mert a lázon­
gok dühösebb álláspontra hülyéskedtek, reggel 
felé sürgető táviralos intéztek Debreczenbe 
# katonaságért. Akkor azonban már Mihály- 
falvá'ól elindult a Debreczenből kirend üt 
század üagamér felé.

Mikor a katonák dobolva, trombitá vá n 
községbe érkeztek, a néplömeg oszlani kezdett 
Az uteza csakhamar kiiirii t s a csend és 
rendet most már könnyebben képesek le znek 
helyreállítani, a lázongókat pedig te'jezen le- 
csil npilani.

IRODALOM.
»1848« hatodik és hetedik fűz« te.

Egyszerre két füzetet kaptunk most Jó­
kai, Bródy és Bnkosi pompás vállalatából az 
1848-ból, a 6-ikat és 7-iket.

Fegyvercsattogás és trombita hang üti 
meg füle nket, ha ezek.-t a képeket nézzük. 
Megr igád az idők hangulata, az a lelkes, nagy 
érzés, mely akkora kebleket tudott betölteni, 
mint a Petőfié. Lélekcsertlö nagy idők ! A 
mai kor gyermeke szomorgó kegyelettel gon­
dol a nagy alakokra és mélyen felsóhajt : 
miért nem adatott neki azokkal egy korban 
élni Az Unió hőseinek korában, a mikor 
Szász Károly a világtörténet könyvével ke­
zében vívta harczát a háborgó nemzetiségek­
kel ; feltámadt az ellenség tengere, de egy



napon csöndesül a vihar, a kolozsvári piaczon 
kibomlik a magyar triko'or, mint a szivár- 
Yímy a vihar után és elcsendesül egy pilla­
natra minden, csend, béke.

Mért nem adatott élnünk a boldog kor­
ban midőn Pozsonyban a magyar szellem 
kezdte bontogatni szárnyait, mikor aztán Pestre 
költözött az orezággyülés. Egyszerű terem 
volt a képviselők tanyája, ők, az alakok vol­
tuk fényesek. A Vigadó szerény termében 
egymásután nagyszerű események játszódtak 
le Ma még Kossuth beszéde hangzik, a vissz­
hang »Megadjukcí-ot kiált rá százak ajakáról ; 
lent a határszélen véres harcz folyik, jönnek 
a szerbek. Ma még készülődnek,egy hét múlva 
idetoppannak, két hét múlva mindenünktől 
kifosztottak, egy hónap múlva Kossuth szózat" 
harcra hívj a a népet ; nyomában megterem a 
népfölkelés, megnépesülnek a magyar táborok 
s mához másfél hónapra már takarodik kifelé 
az ellen, azt keresi, hol közelébe sz osztrák 
határ ?

Dicsőséges, fenséges nagy idők, jól járt, 
aki bennetek élt, boldog, aki rátok visszaem­
lékezhet, áldottuk, akik nagy telteidéi össze­
gyűjtik, iij életre keltik, örökbe hagyják az 
utókornak.

A diszmü valóban ezt teszi. Úgy látszik, 
a szerkesztők és kiadók nemcsak Ígéretüket 
váltják be, hanem még sokkal többet tesznek. 
1200 képet Ígértek, de úgy látszik, annál 
többet adnak. Teszik rzt hálából a közönség 
iránt, mely e müvet oly jól megérdemelt párt­
fogásban részesíti. A gazdagabb tartalom nem 
változtat a mii árán. Az egész nagy kötet ára 
9 frt, diszkiadásban 12 frt lesz ; egy füzet 
ára 30 kr. Megjelenik a Révai Testvérek Írod. 
Int. Részvt. kiadásában.

CSARNOK.
Egy napi igazmondás.

— Bartley H elbeszélése. —
— Angolból. —

(Folytatás.)
De azért jelleme nem változott. Nem 

ismerte a büszkeséget, nem igyekezett feltűnni 
hacsak azáltal nem, hogy vagyona jövedel­
mének legnagyobb részét jótékony czélokra 
forditá.

Két év óta élt már uj anyagi viszonyai 
között, tehát Lucy Denmerrel épen egykorú, 
azaz huszonnégy éves volt.

És e koregyenlőség volt az

Dárecmí városi szí
Folyó szám 105. Bérlet 84 sz.

Holnap, szombaton, január hó 15-én 
másodszor, páros bérletben 
uj betanulással és kiállítással

AZ ember tragédiája.
Drámai költemény 13 szban, irta : Madách 
Imre ; színre alkalmazta : l’aulay Ede ; zené­

jét szerzetté Erkel Gyula.
Személyek :

Az ur szava * * *
Gábor ) Szabó Irma
Mihály ) őrangyalok Halmi Margit
Rafael ) Fái Flóra
Áriám Komjáthy J.
Éva Komjálhyné
Luczifer Vidor Dezső
A föld szelleme Püspöky Imre
Rabszolga Haday Sándor
Cimon Halmi M.
Gatulus Tanay F.
Cluvia F. Kállsy L.
11 yppia Fái Flóra
l’eter apostol Szathmáry A
Helena Kiss Irén
A patriarcha Hartha I,
Egy agg eretnek Kenyéri Mór
1. Rudolf császár Szathmáry
Tanítvány Kubos Á.
A marquis Tanay
Robespierre Haday
Saint Juste F- riyóri
Egv tiszt Békési
1 j Szathmáry
2 j sans-culotte Hartha
Eva anyja F. Csigaházy
Vén asszony Locsarekne
1. ) Kenyéri
2 ) gyáros Szentes I.
A nyegle Sziklay M.
Virágárus leány Szabó Irma
Luther Békéssi Gy.
Cassius Karacs Imre
Plató Haday S.
Michel-Angeló Tanay
Eszkimó Rubos

egyedüli
érintkezési pont u két leány jellemében. Lucy 
felületes, frivol, önző és felsőbb miveltseg 
nélkül való volt. Ellen pedig bírt mindazon 
jó tu'ajdonságokkal, amelyek egy nőt angyallá 
tesznek. Ami külsejét illeti nem kevésbbé volt 
szép, mint Lucv, csakhogy, mig ennél inkák!) 
az érzéki, annál a szrllemi vonások léptek 
előtérbe. Avczán a mennyei tisztaság a gyer­
mekes árlatians ig kifejezése ül', egyszóval 
azon fenséges kifejezés, amelyet csak Rafael 
volt képes Madonnáiba önteni.

Öltözéke mindig egyszerű, de vonzó volt. _
Mint önmagát), úgy mindenen, a mi kör-j 

nyezé, szerette az egyszerűséget s így szobái 
's a lehető legegyszerűbbek, de az összhang 
folytán, amely egész bárendeztetésüket jel 
lemzé, a legfinomabb Ízlést árulák cl.

Ellen éppen társalgótermében tartózko­
dott, midőn az inas Ralph szám úját átadó.

Azonnal parancsot adott, hogy a segéd l 
vezesse be és az ajtóig e'éje ment. Belépése­
kor a leghóditóbb mosolylyal. melyet csak a! 
barátság érzelme csal az ajkakra, nyujta neki 
kezét.

— Hogyan Ralph ! Un az ? — kiálts
fel. Két éve, hogy i't lakom s azótá még 
egyszer sem látogatott meg. Hát szép ez í 
Barátság ez ?

— viszonyok úgy alakultak, hogy sze­
rénységem tiltá önt felkeresnem, — viszonzá 
rebegve Ralph, kire egykori barátnője látása 
e fenyes termekben csudálatos befolyást gya­
korolt.

Ralph magános óráiban sokszor álmodo­
zott gyermekkori játszótársáról. Gyakran je­
lent meg álmaiban eszményképé s legkedve­
sebb órái azok voltak, zmelyeket e révedezes 
közt töltött el. A megpróbáltatás nehéz nap­
jaiban, midőn Étien egyedül, támasz nélkül 
állt a világban s n főváros egyre mélyebbre 
sülyedő erkölcstelensége között diadalmasan 
állott meg, ragyogó szépsége ellenére, amely 
a világvárosban ezer meg ezer kísértésnek 
volt kitévn, folyton előtte lebegett a küzdő
LrényVisszaemlékezett azon mély tiszteletre 
és imádásra. melyre az előtte égi dicsfényül n 
ragyogó, msnnyei tisztaságii hölgy ragadta de 
ezen imádással haiáros tiszteleten túl, soha 
egy lépést sem tett s magát hozzá felemelni 
soha meg nem kísérletté.

és most, két hosszú év után előtte ál­
lott ismét e lény, előtte, egész fényében meg­

ragadó egyszerűségében, tanuk nélkül, tiszta 
magashomlokával, sülét szemeinek varázsfé- 
nyével. E képzelhetjük, hogv a viszontlátás 
első pillanatában Ralph majdnem elveszte esz 
mélelét

Ellen is nagyon meg volt Indulva ; de 
azért leküzdötte érzelmeit és a társalgást 
ügyes tapintatossággal, csöndé* medrébe vis­
szaterelni igyekezett.

— Köte'ess-’gének tartotta engem .kerül 
ni ? És vájjon miért ? —- kérdé hohszu szü­
net után, — mialatt egy karos<zékbeir helyet 
foglajva, intett Ralphnak, hogy üljön melléje.

— A nagy űr, amely bennünket elvá­
laszt. látogatásaimat beszüntetni parancsold.

— És miért, kérdem újra. Nem lat >m 
be okot.

—■ A nagy világ, amely két év óta az 
ön számára nyitva áll, idegennek, tolakodónak 
tartott volna.

— Oh biztosítom, hogy a nagyvilág, 
amely előttem megnyi t ugyanaz, ami azelőtt 
volti

— Ön, Miss High, olyan családokkal 
és személyekkel van ismeretségben, akik nem 
szivesnn látnának engem, a szegenv kereske­
dőt. aki talán néhány perczczcl előbb őket ki­
szolgálta.

— Azt hiszem, hogy e családokat semmi 
sem kényszeríti az idejövetelre, ha nincs 
ínyökre, maradhatnak. Hát mi vagyok én ma­
gam ? Egy szegény tanító leánya, aki csupa 
véletlen-égl) 1 gazdag örökség birtokába ju­
tottam. De azért régi ismerőseim és baráta­
im, higyje meg kedves Ralph, sukkal becse­
sebbek előttem, mint e nagy világ. Ük fölke­
resnek, előzékenyek és barátságosak irányom­
ban, én tehat nem utasítható n vissza őket.

Folyt. köv.

30 oatasztrális, 208 
□ öl szántó föld eladó 
az Ondódon. Értekez­
hetni lehet, Nagy-vá- 
rad-nteza, 2200.

Sömör-betegségct: 3S
száraz vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) 
s az e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatat- 
lan > bőr viszket eget' jótállás mellett még 
rv legsulvosabb esetekben is, alaposan gyógyít 
a >Dr ÉEebra sömörirtó«ja. Külső haszná­
latra való, nem ártalmas. — Ara hat forint o. 
é. előre bekü déssel (lehet levélbélyegekben is) 
va»Y utánvéttel, mire a szállítást vám- és bér­
mentesen teljesítjük. Czim : St Manen-Drogu- 

eríe, Danzig. (Deutschland.)

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. ni.

1. A debreceni 2477. sz. tjkvben foglalt 17S3, sorszámú ház utam mmt- 
egy 12 U. ondódig föld. fog|alt| mintegy IS bold tanya épu-

,e,etkel3=ll«toU^.s.t*.u Kld.^ ^ ,og|all , pljliva, elldlolt mint-

Ä rogl." min,eg„8 ho,d Ug.si.oU

rétÍfÖ5dXeh.-böszörményi 41 sz. tjkvben foglalt pajla és pinczével ellátott

homokkerti szőllő _ —

ggET eladok. 3(2
Értekezhetni Debrecenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery 

ügyvéddel Széchényi utcza 1778 sz. alatt.

1898. január 14.
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HOFFMANN és KRONOVITZ
fágfr- KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEÜ, a föpostával szemben
■^^ázillrozils::

nyomtatványon elüészitésére
le részére

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók
S(jegyzési kártyák 

Inagfon olcsón, -3

Levélpapír czégnyomással
1000 (lih, !í írt "0 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 (lrb. 2 írttól feljebb.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.
Gyászjelentések.

hangverseny műsorok. DTZenu kártyák a legdiszeseßß kivitetßen
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított tÉTLAPOHElAWL

Pinczérszámlák bor és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

ZggBE" díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tndo

Hiányos és szakmunkák előállítása.

üévjeggfek 50 krtól kezdve
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